

第十六届中山书展本周开幕

33个展区预计展示超6万种出版物

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员钟轩报道：备受瞩目的2024南国书香节中山分会场暨第十六届中山书展（以下简称“中山书展”），定于8月16日至20日在中山博览中心和全市各镇街联动举办。记者从中山书展组委会了解到，本届书展以“品味岭南书香 阅见文明之光”为主题，以打造“阅读的盛宴、读者的节日”为目标，采取“1+1+3+N”及“线上线下结合、全市各级联动、分散同期办展”形式举行。主办方将按照“阅读+科技”“阅读+创意”“阅读+文化”的思路，多层次、全链条、立体化办展。

据介绍，今年中山书展采取“1+1+3+N”形式，设中山博览中心综合展厅1个主会场，荔景苑香山书房1个重点特色分会场，小榄镇分会场、坦洲镇分会场、黄圃镇分会场3个

重点镇街分会场，以及N个镇街或特色分会场。

书展共设置33个展区，包括主题出版物展区、活动签售区、“深中共读”深圳出版集团展区等，面积约16000平方米。书展首次引入了“读书郎”“冠雅照明”“联众文具”“德必胜”“青玉立坊”等阅读关联企业共68家单位参展，预计有超6万种出版物在主展场集中展示。

重点活动方面，主展场将举办2024南国书香节中山分会场暨第十六届中山书展开幕式，开展“书香中国万里行（中山站）”、“全民阅读‘红沙发’”等阅读推广200多场次，全市各镇街将在南国书香节期间线上线下同期开展阅读文化活动300多场次。

系列活动聚焦不同重点主题，让广大市民读者尽情畅游书香世界。其中，聚焦青少年

群体，与中国阅读三十人论坛联合开展“青少年阅读·灯塔计划”活动，将在中山市选拔和培养1000名阅读推广人、领读员队伍，切实为青少年阅读服务。

聚焦深中融合，围绕“深中通道”通车的历史契机，重点设立“深中共读”深圳出版集团展区，联合各大出版社、书商，为读者带来“深中共读”“湾区阅读”为主题的特色展。

聚焦名人名家，本届书展充分发挥名人名家流量优势，线上线下结合，开展书香主题文化活动和系列名家讲座。截至8月7日，主办方已邀请到陈晋、罗平汉、魏玉山、李忠、聂震宁、徐鲁等国内著名作家、文化名人、艺术家、专家学者25名莅临，后续还有其他重量级嘉宾现身中山博览中心，开展签售活动。

聚焦香山文化，主办方还



将把“龙腾伶仃洋”“香山文化”“孙中山文化资源”与省南国书香节主题相结合，推出主题展览和文化艺术作品展。

聚焦数字化阅读，本届书展还以“数字阅读·助推新质

生产力发展”为主题，设立“电信AI数字阅读展区”，打造数字化、多元化书展，实现线上+线下融合的全场景数字阅读体验，为广大市民指尖阅读提供优质体验。

江门新会辅警林伟明： 满身伤疤的“拼命三郎”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江公宣



“工作起来不要命”

“干事认真”“太拼了”“工作起来不要命”……同事们对林伟明的敢打敢拼印象深刻。但随之而来的，便是危险。每逢办案，他总是一马当先，身上布满许多在行动中受伤的伤疤。最凶险的一次，发生在去年。

2023年7月24日，新会区双水镇发生一起入室盗窃案，事主报案称其损失3000元现金。当日，新会公安对案件线索进行研判，锁定有重大作案嫌疑的对象陈某及其活动区域。7月27日，抓捕时机成熟，林伟明主动要求参与抓捕行动，原来犯罪嫌疑人陈某是他的“老朋友”，在侦查办案中多次与犯陈某交手，十分清楚他的情况。当日下午，抓捕专班将行动人员分为摩托车和小车两个抓捕组，相互配合对嫌疑人陈某展开路面布控。

16时45分许，会城街道黄克兢大桥十字路口红灯亮起，各抓捕组跟随驾驶摩托车的嫌疑人陈某缓缓驶入等待区域。抓捕时机稍纵即逝，带队民警立即

下达行动指令，小车抓捕组迅速抵近嫌疑人陈某后方，摩托车抓捕组同时在嫌疑人陈某前方掉头，两组人员前后配合，对陈某形成夹击之势。陈某立即警觉，扭转车头方向，作势冲向右转道，电光石火之间。林伟明当机立断，从后车冲了出来，一个飞扑抱紧陈某。与此同时，陈某加大油门，林伟明被瞬间加速的摩托车拽飞，身体悬在半空，此时的他双手仍死死抱紧陈某。摩托车冲出一段距离后侧翻，两人双双倒地，林伟明头部重重地摔向地面，几乎失去意识。即便如此，他仍用仅存的一丝意识和力量拽着嫌疑人的衣领，为队友争取抓捕时间。队友见状立即上前控制陈某，直到看见嫌疑人被队友完全控制，林伟明这才将举在半空的双手缓缓放下。

七处颅骨骨折，休息3个月。对于这次经历的危险和伤痛，林伟明看得平淡：“行动的时候你根本不会考虑太多，留给你的时间只有那么一瞬间，你要做的就是冲上去。”

“我不冲，谁冲？”

地上。

这次受伤的情况，林伟明笑说同事记得比他记得的更多，也没什么了不起：“抓捕现场危险重重，破皮流血不算什么，抓捕的哪个不带‘疤’。”

在蹲守侦查中忍受严寒酷暑，在踩点布控中警惕嫌疑人警觉，在现场抓捕中直面未知危险，伴随着他度过了20个年头，同事们却未曾听林伟明喊过一个“苦”字。在同事的眼中，林伟明是一个不折不扣的“拼命三郎”。是什么支撑林伟明一直干下去？林伟明说，从小就喜欢当警察，也很热爱公安工作：“我的想法其实很简单，我身后是老百姓，我不冲，谁冲？面对犯罪嫌疑人，我可能让他跑了。”

休闲垂钓基地位于东湖公园东南侧，面积有1万多平方米，设

“炎症风暴”危及11岁男孩生命 珠海妇幼PICU上演生命奇迹

羊城晚报记者 钱瑜

11岁男孩小蒙（化名）高烧40度，6小时内抽搐3次，接到这个紧急病例时，珠海市妇幼保健院儿科重症监护室（PICU）主任李生成心头“警铃大作”：“高烧与抽搐是危险信号，一旦错过救治时机，将回天乏力。”

CRRT助力平息“炎症风暴”

今年8月初，小蒙在尝试了“太阳晒背”后，高烧40多度，在家服药后情况没有改善，两天后甚至出现了抽搐现象，心率飙升至每分钟180次以上，出现意识障碍，随即陷入昏迷。

紧急之下，他被转送至珠海市妇幼保健院的PICU。李生成主任带领团队迅速行动，完成系列检查后，多个科室医生立即碰头进行会诊，结果显示溶血性黄疸球菌感染，“这是一种非常严重的细菌，可能引发全身脓毒症，与小蒙症状相符。”李生成说。

李生成当机立断，对孩子采取连续肾脏替代治疗（CRRT），

对血液进行净化，“炎症风暴犹如台风来袭，对人体破坏极大，这时候如果采用血液净化，将能快速清除炎症，为病人赢得一线生机。”他介绍，CRRT在处理休克和全身脓毒症时作用明显：首先，它可以帮助控制脑水肿和抽搐。传统方法效果较慢且难以精确控制，CRRT则可以精确控制每小时的水分去除量，从而量化并精确地控制脱水过程；其次，CRRT能够清除血液中的炎症因子和介质，这对“炎症风暴”的平息至关重要。

ICU医生是一份与高度不确定性共舞的职业。在日复一日的实践中，李生成总结出了一套自己的“方法论”：“慢病治本，急病治标，要根据指标的不同来对症下药，快速解决问题，即便还没找到发病的最终答案。”

在该领域，与时俱进、不断学习新技术和引进先进设备对于提高救治水平至关重要。李生成说：“我期盼更多人了解医院的技术和设备，因为希望每个病人都能及时得到最好的救治。”

珠海斗门：全新“渔业主题乐园”启用

置2个特色垂钓鱼池，其中1个为脆肉罗非鱼垂钓池，34个钓位，每次鱼池存鱼有1000多条。而另外一个为大黑鮰鱼垂钓池，钓位有26个。趣味钓虾乐园以东湖公园的荷花池为基础，建设4个标准化钓虾池，放养的是本地养殖的脆肉罗氏沼虾、南美白对虾。

据悉，垂钓基地配套齐全，集美景、垂钓、野餐、露营于一体……借助“一村一品”，水文资源、疍家文化等优势资源，东湖村休闲渔业综合体除了休闲垂钓，还将植入水上观光、水上运动、特色餐饮等新业态。

作为2023年国家农村综合性改革试点试验项目，休闲渔业综合体项目是斗门首个以“渔业”为主题的综合体项目，以“1+2+



2+6+9”模式运营。具体打造一个休闲渔业农文旅体商综合体，以莲洲镇省级“一镇一业”罗氏沼虾和东湖村省级“一村一品”脆肉罗非鱼为核心驱动，通过线上线下两大模式并行，实现六大业态联动，充分利用九类资源支撑，助推东湖村乡村振兴和区域经济发展。

（文/图 杨雪薇 梁少冰）

今年上半年

江门市重点项目建设 累计完成投资607亿元

羊城晚报记者 陈卓栋

记者近日获悉，今年江门市安排重点建设项目615项，项目总投资7380亿元，年度计划投资1042亿元。上半年，累计完成投资607亿元，为年度投资计划的58.3%，快于序时进度8.3个百分点，完成时间过半任务过半的目标。上半年计划新开工项目114个，已开工95个，开工率为83.3%。

基础设施项目累计完成投资154.2亿元

据介绍，今年江门市列入省重点建设项目共127项，项目总投资3384亿元，年度计划投资484.5亿元。上半年完成投资272.1亿元，为年度投资计划的56.2%，快于序时进度6.2个百分点。

上半年，江门市重点项目中基础设施工程项目累计完成投资154.2亿元。G240线新会会城至牛湾段改建工程、三埠港搬迁等115个项目快于时间进度，江门市城区汽车客运站（一期）、融浩工业功能中心、台山市大广海湾经贸功能创新基地基础设施项目等11个项目已提前完成年度投资任务。

高速公路方面，黄茅海跨海通道高栏港大桥、黄茅海大桥实现合龙，银洲湖高速、江鹤高速改扩建施工加快，中江高速改扩建交工验收，实现全线8车道通行。

铁路方面，深江铁路、肇广高铁珠江段建设加快，广佛江珠城际综合开发及站城一体化项目有序推进。

与此同时，南新高速（已立项）、川岛海上风电、台山核电二期等重点项目前期工作加快推进。港口建设也不断加速，崖门出海航道二期完成疏浚主体工程并试通航，华津码头一期竣工运营，开平三埠港搬迁项目加快推进。机场筹建更是取得新进展，台山通用机场立项相关前置专题基本完成，江门支线机场完成项目选址初步研究成果。

民生保障项目投资完成率超六成

从行业投资完成情况看，民生保障工程、产业工程等分类项目

投资完成进度均超过序时进度。

上半年，全市重点项目中产业工程项目累计完成投资362.8亿元，投资完成率为59.7%，快于序时进度9.7个百分点。新会福斯特新材料、凯特斯智能电器、优美科二期增资扩产项目等81个产业项目开工建设。江海德森设备、恩平敏豪起重机械等20个项目建成投产。美达新材料、信义节能玻璃、新会银泽、鹏夏机器人智造园项目等63个项目提前完成年度投资任务。

上半年，江门市重点项目中民生保障项目累计完成投资90.34亿元，投资完成率为62.4%，快于序时进度12.4个百分点。在专项债资金的支持下，江门市中心医院新院区、新三甲医院、恩平工业园职业教育园区等项目已完工主体结构。江门鹤明欢乐世界广场、江门市妇幼保健院儿童健康大楼、枢纽新城片区升级改造、广州软件学院江门校区（首期）等14个民生保障项目已提前（或基本）完成年度投资任务。台山市培英职业技术学校新校区建设、产业新城学校、高新区第一小学正在加快建设，预计9月份投入使用。

要素保障突破项目推进“瓶颈”

今年以来，江门市积极落实《关于强化资源要素保障 推动重点项目建设的若干措施》，有效突破重大项目要素“瓶颈”。

资金方面，积极争取专项债券和超长期国债等上级资金的支持。节能审查方面，精测电子、信迪染整、津瀚金属等项目取得省批复，完成节能审查项目20个，批复用能5.8万吨标准煤，确保项目用能需求。用地保障方面，对全市65个市级以上重大项目实施自然资源要素保障“项目一清单”管理，印发了《江门市加快推进先进制造业项目使用省指标工作指引（试行）》，支持美达新材料、开平市国际卫浴创新基地等重点项目建设。环评方面，积极稳健实施环境要素预支配和预分配制，新会福斯特新材料、开平维派卫浴等48个重点项目完成环评手续。



珠海市公安局深入开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动

破获刑事案件36宗

根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动部署，珠海市公安局于8月9日至11日连续3天组织开展了全市夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动。其间，累计出动警力8700余人次，发动投入群防群治力量1500余人次，破获刑事案件36宗，采取刑事强制措施69人；查处行政案件169起，行政处罚189人。

行动期间，珠海市公安局持续推进夏季高发多发盗抢、性侵害、寻衅滋事、聚众斗殴等违法犯罪线索深挖，坚持“即案即侦、快侦快办”。其间，侦办涉黄赌案件39宗，其中刑事案件4宗、行政案件35宗，抓获涉案人员80人，刑事拘留8人、行政处罚72人、停业整顿违法场所3家；侦办打架斗殴类案件12宗、抓获涉案人员12人、行政处罚12人；侦办寻衅滋事类案件2宗、行政拘留2人；侦办伤害案1宗、刑事拘留1人；侦破盗窃案1宗。

行动中，珠海市公安局实施水陆联查联控，依托市际治安卡点和机动卡点，加强夜间过站点“人车物”安全检查，3天共检查车辆8600余台；每日设置水上检查站15个，出动公安巡逻艇15艘次，3天共检查船舶65艘；查获无合法来源证明进口货物物品案件4起，现场查获涉案人员4人，查扣涉案化妆品、香水、手机等物品一批。（李旭）



珠海市公安 局开展夏夜治安巡查宣防行动 受访者供图